

生死线上运输物资的“钢铁战士”

——访沈丘籍抗美援朝老兵李俊民

□记者 陈永团 彭慧

人物档案：

李俊民，1932年出生于沈丘县槐店镇，1949年5月在解放上海时加入中国人民解放军100师，后改编为炮兵63师；1951年3月入朝作战，在抗美援朝中荣立三等功一次；1955年复员，后经多次工作变动，于1962年到义马矿务局工作，1986年退休。

响应号召入朝作战

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，抚今追昔，那些为光荣与梦想激情燃烧的革命前辈越发令人敬佩。10月14日，记者走近88岁的抗美援朝老兵李俊民，来听听他讲述战场上的难忘岁月。

在沈丘县城沙河南岸的一座小院落里，记者寻访到老兵李俊民时，他正和邻居下象棋，老人除了有点儿驼背外，耳不聋眼不花，虽然88岁的高龄，看上去也就70岁左右，眼睛炯炯有神，声音洪亮有力。

李俊民出生于上世纪30年代初的沈丘县槐店镇。在那个战火连天、民不聊生的苦难年代，为了减轻家里的负担，也为了更好地报效国家，他很小的时候就走出家门到开封上学，后来由于战乱和家人失去联系，吃尽了常人难以忍受的苦头。后来，他辗转来到上海，并参加了中国人民解放军。

“从来没想到能过上现在这么好的生活，看到国家一天天强盛起来，我打心底里觉得激动。”李俊民老人说，他每天看电视，不是看抗战片就是看新闻，时刻想知道国家都有了哪些新变化。

作为一名参加过抗美援朝的志愿军老战士，说起那场打出了中国人尊严的战争，他至今记忆犹新。

1949年5月，上海解放前夕，他加入中国人民解放军100师，当时的100师担负着上海的警备任务。后来，中国人民解放军100师改为炮兵63师。1951年3月，他随部队入朝作战。

当时的朝鲜半岛天寒地冻，零下二三十摄氏度的低温，对每一个人来说都是巨大的考验。

“漫山遍野都是雪，走着走着，脚就被冻得没有一点儿知觉了，睡觉也在雪地里。”李俊民老人说，有一天，他的脚和鞋冻在了一起，鞋怎么都脱不下来，最后用刀子把鞋割破，才把脚从鞋里取出来，一看，脚都冻得发黑了。

“每个战士的情况都差不多，但没有一个人抱怨，大家一心想把侵略者赶出朝鲜。”李俊民老人说。

志愿军入朝后立刻投身战斗，那时中美交战双方的武器装备严重不对等。当时志愿军不光武器装备落后，后勤供给也与美国差距巨大。美

军官兵穿着兜式防寒帽、羊毛内衣、毛衣裤，外套外面还有防风雨登山服，战斗长筒靴内有两到三层羊毛鞋垫。

由于志愿军入朝极为仓促，基本没有北方入冬的棉衣，这在此后的一些战役中导致了极为可怕的非战斗伤亡，人数甚至超过了战伤人数。志愿军部队的冬装主要是棉衣棉裤，虽然能保暖，但一旦被水浸湿就会板结，失去保暖效能。在抗美援朝战争中，由于冻伤导致的伤亡数以万计，造成了极为惨重的损失。

“敌人的优势是有飞机支援，所以我们不断挖坑道，千方百计缩短和敌人的距离。”老人回忆说，当时敌人不断轰炸志愿军阵地，战士们吃、喝、拉、撒、睡都在坑道里，每次轰炸过后，大家脸上都是土，完全认不出彼此是谁。

为了躲避侵略者飞机的轰炸，部队总是晚上行军，白天进入山林隐蔽。

运输线上九死一生

虽说是在炮兵部队，但李俊民却干起了运输兵的活儿。当时炮兵63师在朝鲜平壤、杨德、元山一带活动，伺机寻找战机。在这期间，很多战士患了夜盲症，而且粮食和弹药严重短缺，特别是患了夜盲症的战士，如果不及时补充维生素等药物，随时面临失明的危险。还有一些战士由于长时间吃腌制萝卜条，渴时再喝点凉水，导致拉肚子人数增多，几乎丧失战斗力，再不去后方运输武器弹药和食物、药品，后果不堪设想。

见状，当时师部领导决定，抽派几名军事素质好的战士负责此次物资运输活动，李俊民和另外3名战士主动请缨，并保证一定圆满完成任务。

在当时的抗美援朝战场上，为了阻断供给到志愿军部队前线的食物和武器弹药，美国不断炸毁铁路和桥梁。故而押运物资的任务十分危险，随时都有被美国飞机轰炸的危险。

安全起见，李俊民和战友白天休息，晚上驾车，而且还不敢开大灯。气温低，冰冻路滑，他们随时都有掉进悬崖的危险，所以车速几乎是“爬行”，150多公里的路程，走上一夜才到达后方领取物资处。

“黑夜行军，美军飞机扔照明弹，

照得那地下呀，一根针都能看见。美军一扔照明弹，我们就往公路两边一趴，隐蔽起来了。”李俊民回忆说，执行任务时，压根没想到能活着回来，美军的飞机到处扔炸弹，经常有志愿军战士被炸死炸伤。

由于朝鲜山高林密，我军很多防御阵地设置在山丘上，这样虽然可以更好地防御和狙击敌人的进攻，但也给运送补给的士兵带来了极大的困难。每运一箱弹药、每送一袋面，都是非常艰难的。

在其中一次运输物资的任务中，李俊民和战友遇上寒流袭击，气温突降至零下20摄氏度，风雪交加，滴水成冰。朝鲜北部高原地带，年无霜期仅80天，群山起伏，丛林深密，公路蜿蜒盘旋在原始森林中。路面积雪越来越厚，越来越滑，当时运输车辆是苏联造嘎斯车，虽然车况好、马力足，但车轮原地打转，爬不上坡。李俊民和几名战友在车下紧跟着车步行。一发生车轮打滑，他们立即垫上三角木，使运输车不至于滑下坡去。运输车实在爬不动了，就暂停在路边。“好在最终爬上了山坡，天亮前到达了我方阵地，要不然不是夜里冻死在冰天雪地里，天亮后也会被美军的飞机炸死。”

由于李俊民和战友们多次圆满完成了物资弹药的运输任务，荣立三等功一次。

老骥伏枥壮心不已

1953年抗美援朝战争结束后，李俊民所在的部队并没有撤回国，一直到1955年6月才从朝鲜回国，李俊民也于当年复员回到沈丘县槐店镇。

回到地方后，李俊民分配到手工业合作社当会计，1956年调到手工业管理科当办事员，后又调到船民公社当教师。1962年，义马煤矿到沈丘

县招工，他就去煤矿当了工人，直到1986年退休。

当时矿上常常有生产任务大会战，为了完成生产任务，李俊民和同事经常连轴转，一干就是12个小时。由于始终保持着革命军人的作风，他多次被评为优秀工作者。

李俊民说，有国才有家，没有中国共产党的领导，就没有现在的幸福生活。作为一名亲历过旧社会黑暗和战争洗礼的人，活下来并看到国家一天天走向繁荣富强、人民群众生活发生翻天覆地的变化，他时常感叹没有虚度此生。闲暇之余，他下下棋、锻炼锻炼身体、练练书法，生活有滋有味。

在采访的过程中，李俊民老人眼中始终闪着泪花，尘封多年记忆似乎又把他拉回到了70年前那个激情燃烧的岁月。记者拍照留念时，老人翻出了压在箱底多年的军功章、荣誉证书和老照片，一一展示给记者看，那份自豪和骄傲感油然而生。

“我现在一个月好几千块退休金，不愁吃喝，与那些牺牲的战友相比，我很幸福。”采访结束时，李俊民说，他要感谢这个伟大的时代，让大家都过上了国泰民安、国富民强的好日子。

尽管不复当年一身戎装时的英俊帅气，尽管走路时不复当年跨过鸭绿江时的伟岸英勇，尽管握笔的双手不复当年握钢枪时那般孔武有力，但老骥伏枥，志在千里，战士暮年，壮心不已。年逾90岁高龄的李俊民老人告诉记者，一日为兵，终身为国，如果祖国有需要，他仍想为军队建设略尽绵薄之力。

纵使惨烈悲壮，纵使千难万险，那个战场、那个年代依然是他们人生中不可磨灭的记忆。因为，那里有他们的青春，有他们的信念，有他们的战友，有他们的荣光。

(此文特别鸣谢周口市、沈丘县退伍军人事务局的大力支持。)

